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Tóth Endre – Vida Tivadar 
– Takács Imre (szerk.): 
Szent Márton és Pannónia. 
Kereszténység a római világ 
határán 
Pannonhalma, Apátsági Múzeum, 2016. jú
nius 3. – szeptember 18.; Szombathely, Iseum 
Savariense, 2016. június 3. – november 30. 
Pannonhalmi Főapátság – Savaria Múzeum, 
Pannonhalma – Szombathely, 2016.

A Krisztus születését követő ezer év írásos 
forrásai nem kényeztetik el a korszak iránt 
érdeklődőket, a Kárpát-medence történetére 
nézve pedig kiváltképp érvényes ez a megálla-
pítás. Pedig az első évezred hazánk területén 
sem mondható eseménytelennek. Ezt az idő-
szakot, amelynek végére Pannónia egy föld-
közi-tengeri birodalom határprovinciájából 
egy sztyeppei eredetű keresztény középkori 
királyság részévé vált, a politikai keretek ál-
landó és viharos változása jellemzi. Pannónia 
szülöttjének, Szent Mártonnak az életpályája 
és emlékezete sokatmondóan fejezi ki azt a 
folytonosságot, amely az immár keresztén�-
nyé lett Római Birodalom és a népvándorlás 
egyik utolsó jelentős hullámának lecsilla-
podása után megszülető Magyar Királyság 
között fennáll. Bár az írott dokumentumok 
csekély számuk miatt csak ritkán engednek 
betekintést az átmenet részleteibe, a ránk 
maradt, s a régészeti feltárásoknak hála egyre 
bővülő, szemet gyönyörködtető tárgyi anyag 
bőven kárpótol ezért a hiányért. A korszak 
kincseit 2016-ban Szent Márton hegyén: Pan
nonhalmán, és Szent Márton szülővárosában: 
Szombathelyen mutatták be, s immár kézbe 
vehető a kiállítás katalógusa is.

A kötet azonban jóval többet nyújt annál, 
mint amit a műfajtól elvárhatunk. A regisz-
tert megelőző húsz rövid tanulmány többsé-
gében a legfontosabb vallás-, társadalom- és 
művészettörténeti kérdések magas színvona
lú, jegyzetekkel ellátott összefoglalása olvas

ható, amely az ókor és a középkor közti át-
menet Kárpát-medencéjének, s különösen 
a terület keresztény emlékeinek valóságos 
kézikönyvévé avatja a kötetet. Önálló feje-
zet tárgyalja a keresztény szempontból leg-
jelentősebb pannóniai római központokat: 
Savariát, Sopianaet és Sirmiumot. Az írások 
egy másik része friss eredményeket oszt meg 
a közönséggel, mint például a horvátorszá-
gi Kamenicában feltárt ókeresztény császári 
központról vagy az ugyancsak horvátországi 
Lonjában előkerült V–VI. századi keresztény 
templom maradványairól szóló összefoglaló, 
míg ugyancsak önálló tanulmányt olvasha-
tunk olyan gazdag leletegyüttesekről, mint az 
erdélyi Apahidán talált – vélhetően gepida – 
fejedelmi kincs.

A tárgyalt témák leghozzáértőbb külföldi 
és hazai szakértői által írt tanulmányokban 
ott lüktetnek a korszak kutatásának alapvető 
kérdései. Miképp fonódott össze a korai ke-
reszténység a Pannóniában élő római lakos-
ság sorsával az utolsó keresztényüldözések, 
majd a Nyugatrómai Birodalom felbomlása 
után? Milyen élete volt a világegyháztól elszi-
getelt Kárpát-medencei keresztény közössé-
geknek a germán törzsek, illetve az övékétől 
markánsan eltérő kultúrát képviselő, sztyep-
pei eredetű Avar Kaganátus uralma alatt?

E rejtélyeket világítják meg az olyan lele
tek, mint annak a márványból faragott asz-
tallapnak a töredéke, amelynek szélén Jónás-
jelenet, valamint Krisztus és az apostolok 
sora látható. A Sirmiumban (ma Sremska 
Mitrovica, Szerbia) előkerült márványasz-
tal, amelyhez hasonlók Aquincumból és más 
pannóniai lelőhelyekről is ismeretesek, egy 
olyan vagyonos keresztény házában állhatott, 
aki otthonát a közösség számára engedte át 
az ünnepi együttlét céljaira. Ugyancsak a li-
turgiában kaphatott szerepet, de már a pan-
nóniai keleti gótokhoz kötődhet a Vas me-
gyei Kismákfán talált IV. századi ezüsttálka, 
amelynek hal- és madárábrázolásai a keresz-
tény jelképrendszerbe illeszkednek.
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A germán jelenléthez kapcsolódik az a 
Somogy megyei Hács-Béndekpusztán talált 
V. század végi ólomlemez is, amelyen egy 
gót nyelvű Miatyánk olvasható. A lemezt, 
amely a gót nyelvű írásbeliség legkorábbi szö
vegtanúja, s kétségtelenül írástudó egyházi 
férfiú közreműködésével jött létre, egy ma-
gas státuszú fiatal férfival temették el; a gót 
vitéz kortársai azonban már nem Pannóniá-
ban, hanem Itáliában fejezték be pályafutá-
sukat. A Kárpát-medencében láthatta meg a 
napvilágot Thrasarich, a Sirmiumban ural-
kodó gepida király (488–504) is, aki a keleti 
gótok elől menekülve Konstantinápolyban 
lelt menedéket. Ő maga minden bizonnyal 
keresztény volt, s ugyanezt feltételezhetjük 
arról az előkelő gepida asszonyról is, aki-
nek pogány és keresztény szellemi hatások-
ról egyaránt tanúskodó fémtárgyai – köz-
tük egy bizánci keresztet ábrázoló kapszula, 
amelyet „másodlagos ereklyetartóként” ér-
telmeznek – a Szentes-nagyhegyi temetőből 
kerültek elő.

Jóllehet a katalógus a keresztény ikonog
ráfia alkalmazásának számos példáját vonul-
tatja fel, a szerzők nem hallgatják el az értel-
mezéssel kapcsolatos ellentmondásokat. Az 
avar fennhatóság alatt álló területeken nagy 
számban előkerült mellkeresztek sokkal in-
kább voltak bajelhárító amulettek, mint a ke-
resztény önazonosság kifejezői – ez azonban 
korántsem meglepő egy olyan környezetben, 
ahol az újonnan felbukkanó népcsoportok 
csak ismerkedtek Krisztus hitével. A germán 
és a sztyeppei népek hitvilágának Kárpát-me-
dencei továbbélését két külön tanulmány 
mutatja be olyan látványos emlékekkel il-
lusztrálva, mint amilyen a kölkedi temetőből 
előkerült aranyozott ezüst övcsat, amelynek 
aprólékos képi ábrázolása a germán-skandi-
náv mitológia hatását tükrözi, vagy éppen a 
késő avar kori fémművesség remeke, a nagy-
szentmiklósi kincs.

Az V. és a VII. század között csupán egyet-
len jelentős keresztény templomot használtak 

folyamatosan a Dunántúlon: a Keszthely-fe-
nékpusztai bazilikát. A Balaton-parti késő ró
mai castrumot különleges, késő-antik gyökerű 
leletanyag jellemzi, amely a keleti Alpok ró-
mai eredetű püspöki városainak emlékeivel 
mutat rokonságot. Fenékpuszta bukása után 
(VII. század közepe) a környéken új, antik for
mákat továbbörökítő régészeti kultúra bukkan 
fel (az úgynevezett Keszthely-kultúra), amely 
immár avar elemeket is tartalmaz. E közös-
ségek kereszténysége nem bizonyítható, ám 
temetőik és a központi hely feladása után de
centralizálódó településhálózatuk további vizs
gálata új eredményeket ígér a kontinuitásku-
tatás területén.

A kereszténység soha sem tűnt el teljesen 
a Kárpát-medencéből: jól tudjuk, hogy Nagy 
Károly Krisztus-hívők elszigetelt csoportját 
találta az avaroktól elhódított területeken. 
A Nyugat-Pannóniában berendezkedő, s in-
tenzív térítésbe kezdő Karoling hatalom új 
központot épített ki: Zalavárt. Ennek az épít-
kezésnek az emlékei azonban már nem kap-
tak helyet a kiállítási tárgyak között – aligha-
nem azért, mert Nagy Károly koraközépkori 
keresztény birodalma már több minőségileg 
új elemet tartalmazott, mint amennyit átö-
rökített a régi Római Birodalomból. Vitat-
hatatlanul ott lett volna a helye azonban a 
kalandos sorsú Seuso-kincsnek, amelynek hi-
ányát a Balaton-ábrázolásáról híres gyönyö-
rű Seuso-tál látványos, kommentár nélküli 
reprodukciója csak részben tudja pótolni. 
Ha a római Seuso luxus étkészletéről nem is, 
a kereszténységgel kapcsolatba kerülő Kár-
pát-medencei barbár elit kincseiről részletes 
kalauzt és remek felvételeket kapunk a kata-
lógus utolsó részében: a pannonhalmi hun 
halotti áldozat hatalmi jelvényeiről éppúgy, 
mint a már említett kölkedi germán női sír 
aranykincseiről, vagy a bizánci császárok által 
fizetett adóként Kárpát-medencei földbe ke-
rült aranysolidusokról, s az ugyancsak bizán-
ci hatásokat mutató nagyszentmiklósi kincs 
keresztábrázolással díszített edényeiről.
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A kötet, amely – ismételten hangsúlyoz-
zuk – akár a későókori és népvándorlás kori 
Kárpát-medencei kereszténység modern ké-
zikönyveként is forgatható, a lelőhelyek, va-
lamint az ókeresztény kori Pannónia térképe-
ivel és a könyv komolyságához illően hosszú 
bibliográfiával zárul.

Bácsatyai Dániel

Peter Abel: Burnout  
és továbblépés. Spirituális utak
Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2017, ford. 
Szabó Ferenc Miklós.

A Bencés Kiadó jelentette meg Peter Abel 
könyvét Burnout és továbblépés címmel.

A szerző, dr. Peter Abel házas, állandó dia
kónus, négy gyermek édesapja. Teológiai és 
pedagógiai alapképzése után pasztorális teo-
lógiai tanulmányokat folytatott Ottawában, 
majd a Freiburgi egyetemen szerzett teológi-
ai doktorátust. Tanulmányokat folytatott és 
tevékenykedett a vezetés és menedzsment, a 
lelkigondozás, a közösségfejlesztés, a család
terápia területén, 2007 óta a Hildensheimi 
Egyházmegyében az állandó diakónusok kép
zésében vesz részt. A szerző széles tapasztalat-
tal rendelkezik a felnőttképzés, a lelkigondo-
zás és a szervezeti kultúra területein. Mindez a 
tudás és tapasztalat megjelenik a könyvében is.

A könyv, ahogy címe is elárulja, egy aktuá-
lis témát dolgoz fel, a kiégés témáját. Manap-
ság azt mondhatnánk, szinte mindenkinek 
van valamilyen viszonyulása ehhez a témá-
hoz. Elmondjuk egymásnak, hogy már túl 
vagyunk egy-két ilyen kifáradás-tapasztala-
ton, vagy éppen rettegünk attól, hogy velünk 
ez megtörténjék. Azt is mondhatnánk, hogy 
felgyorsult világunkban a kiégés divattémává 
nőtte ki magát. Ezzel a témával a könyvki-
adók szinte biztos sikert arathatnak a könyv
piacon. Ahogy utánajártam, az elmúlt nyolc 

évben közel tíz könyv jelent meg magyarul 
ebben a témában, így a magyar olvasó is ked-
vére válogathat. Joggal merülhet fel bennünk 
a kérdés, Peter Abel könyve miként gazdagít-
ja ezt az irodalmat.

Mint olvasó érdeklődve vettem kezembe a 
könyvet, melynek borítóján a következő cím 
látható: Burnout és továbblépés. Miközben ol-
vastam a könyvet, egyre inkább zavarba es-
tem. A cím alapján olyan előfeltevés élt ben-
nem, hogy a könyv lapjai először bevezetnek a 
kiégés témájába, majd bemutatja a továbblé-
pés lehetőségeit. Ezzel szemben a könyv nem 
kínál fel lineáris gondolati struktúrát. A szerző 
hol mai élethelyzeteket ismertet, hol egy bib-
liai szereplő életén keresztül közelíti a témát; 
hol pszichológiai, hol lelkiségi szempontokat 
tárgyal. A könyv olvasásának közepe felé szá-
momra nagyon zavaróvá váltak ezen szakmai 
területek közötti váltások, illetve néhol stilisz-
tikai ugrások. Mindeközben azt is megállapí-
tottam, hogy a szerző jól ismeri a témát, sok 
és különböző szempontból mutatja azt be. 
Ezen a ponton néztem meg, vajon mi lehet a 
könyv eredeti címe? Vajon mi lehetett a szerző 
szándéka ezzel a típusú szerkesztéssel? A ki
égés témájának ilyenfajta eklektikus bemu-
tatása mennyiben tudatos? Vajon ez a könyv 
nem előadások gyűjteménye, vagy jegyzetek 
egymást kiegészítő összesítése-e?

A teljes magyar cím a belső oldalon olvas-
ható: Burnout és továbblépés, alcíme: Spirituá-
lis utak. Ez a cím sokat ígér, de valójában ke-
véssé értelmezhető. Próbálja visszaadni a mű 
eredeti címét, mely így hangzik: Spirituelle 
Wege aus dem Burnout, és nyersfordításban 
annyit jelent: „A burnoutból kivezető lel-
ki utak”. Ekkor megnyugodtam. Peter Abel 
tehát nem a „Burnout és továbblépés” címet 
adta a könyvének, hanem a burnoutból kive-
zető spirituális utakat szándékozott felvázol-
ni, bemutatni. A könyv valóban ez utóbbiról 
szól. Ezért fér meg egymás mellett egy hu-
szonegyedik századi menedzser élete Mózes 
tapasztalatával. Ezért történhet meg, hogy 
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